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INTERPELACJA
Dotyczy: niespójności procedur konkursów FERS oraz oczekiwań Rzeszowskich organizacji

pozarządowych i podmiotów ekonomii społecznej dotyczących działań systemowych

Szanowny Panie Prezydencie,

zwracam się z interpelacją dotyczącą funkcjonowania procedur konkursowych w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS) oraz ich wpływu na stabilność lokalnych 
organizacji pozarządowych i podmiotów ekonomii społecznej działających na terenie Miasta 
Rzeszowa.

W jednym z konkursów FERS, w którym uczestniczył rzeszowski podmiot ekonomii społecznej, 
doszło do następującej sytuacji:

• wniosek został przyjęty w systemie SOWA EFS+,

• przeszedł pozytywnie ocenę formalną,

• przeszedł kolejne etapy oceny merytorycznej,

• otrzymał oficjalną informację o pozytywnej ocenie i skierowaniu do etapu negocjacji,

a następnie, po przejściu pełnej ścieżki oceny, postępowanie zostało zakończone negatywnie z 
przyczyn proceduralnych, w tym poprzez zakwestionowanie spełniania kryterium dostępu 
dotyczącego statusu wnioskodawcy.

Opisany przebieg postępowania budzi poważne wątpliwości systemowe. Kryteria dostępu, w 
szczególności dotyczące podmiotów uprawnionych do udziału w konkursie, powinny być 
jednoznacznie i ostatecznie weryfikowane na etapie oceny formalnej, a nie po zakończeniu oceny 
merytorycznej i wydaniu decyzji o skierowaniu projektu do negocjacji. W ocenie środowiska 
organizacji pozarządowych takie postępowanie podważa zaufanie do procedur konkursowych oraz 
zasadę przewidywalności działań instytucji publicznych.  W sytuacji, w której wniosek nie spełniał 
kryterium dostępu, powinien on zostać odrzucony na etapie oceny formalnej, a jego przejście przez 
kolejne etapy oceny oraz skierowanie do negocjacji świadczy o niespójności procedur 
konkursowych. 

Dodatkowo problemem jest sposób komunikacji z wnioskodawcami w systemie SOWA EFS+, w 
którym doręczenie informacji uznaje się wyłącznie poprzez umieszczenie pisma w systemie, bez 
skutecznych powiadomień zewnętrznych. W praktyce oznacza to, że wadliwy mechanizm 
komunikacji w systemie SOWA EFS+ może prowadzić do zakończenia postępowania wyłącznie z 
przyczyn technicznych, nawet w przypadku projektów, które uzyskały wcześniejszą pozytywną 
ocenę formalną i merytoryczną.



Z perspektywy samorządu terytorialnego ma to istotne znaczenie, ponieważ:

• Miasto Rzeszów współpracuje z NGO i PES przy realizacji zadań publicznych,

• konkursy FERS są jednym ze źródeł finansowania działań społecznych,

• nieprzewidywalność procedur konkursowych naraża lokalne podmioty na realne straty 
finansowe i organizacyjne.

Jednocześnie pragnę podkreślić, że rzeszowskie organizacje pozarządowe oraz podmioty ekonomii 
społecznej oczekują od samorządu podjęcia działań o charakterze systemowym, zmierzających do 
poprawy przejrzystości i przewidywalności procedur konkursowych finansowanych ze środków 
FERS i EFS+.

W związku z powyższym zwracam się z prośbą o odpowiedź na następujące pytania:

1. Czy Miasto Rzeszów posiada informacje o podobnych przypadkach dotyczących 
rzeszowskich NGO lub podmiotów ekonomii społecznej uczestniczących w konkursach 
FERS lub EFS+, w których wnioski były odrzucane po wcześniejszej pozytywnej ocenie 
formalnej i merytorycznej?

2. Czy Miasto Rzeszów planuje podjęcie konkretnych działań systemowych, w szczególności 
wystąpienie do instytucji odpowiedzialnych za wdrażanie programu FERS, z wnioskiem o 
doprecyzowanie zasad weryfikacji kryteriów dostępu oraz wzmocnienie mechanizmów 
wczesnej kwalifikacji wnioskodawców?

3. Czy Miasto widzi możliwość wypracowania i przedstawienia stanowiska samorządu Miasta 
Rzeszowa, odpowiadającego na oczekiwania lokalnego środowiska NGO i PES w zakresie 
zabezpieczenia ich przed ryzykiem proceduralnym w przyszłych naborach?

Proszę o odpowiedź w ustawowym terminie.

Z poważaniem,
Katarzyna Maciechowska

Radna Miasta Rzeszowa


